

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 5'00 Ptas.
Número suelto 0'25

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Redacción y Talleres: OLMOS 2 — Teléfono 1248
Administración: PLAZA CORT 29 — Telef. 2320
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 3 Febrero de 1943

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE ESTEVE FERRER

Año LI.— Núm. 15139

EDITORIAL

La obra de nuestros maestros

Han comenzado brillantemente las labores del Primer Consejo Nacional del Servicio Español del Magisterio. Tareas son ellas que abarcan diversísimos aspectos de la que ha de ser trascendental misión de la enseñanza, y durante ellas se van templando con energías supremas las almas de nuestros pedagogos, penetrando más y más en las verdaderas esencias de la propia historia nacional;orean los ánimos con alientos fecundos de religiosidad, de patriotismo y de saber.

De las reuniones del Consejo Nacional han de surgir necesariamente impulsos nuevos y poderosos que llevarán ellos luego a las más apartadas regiones españolas. Lleno el corazón de entusiasmos sin medida cómo no han de transmitirlos luego a sus discípulos, en un florecer de enseñanzas completas que se plasmen en el alma de los alumnos como un himno de gloria en homenaje a España?

Así es como la nueva generación ha de comprenderse más y más hondamente con lo que constituye la magna tradición religiosa, política y guerrera de la Patria. Tradición de grandeza sin par, herencia de laureos inmarcesibles y que marcó las rutas imperiales por donde, a partir de los Reyes Católicos, anduvo nuestro pueblo.

Esta soldadura de la España de hoy con la España de ayer, cuyo anhelo palpita y va convirtiéndose en soberana realidad en las doctrinas que se han adueñado de nuestro pensamiento nacional, nadie como el profesorado puede contribuir a hacerla más efectiva. Quienes en el andar de los siglos sigan nuestras pisadas podrán, aleccionados por las horas de dolor y de gloria que hemos vivido nosotros, comprender más a fondo la imperiosa necesidad de nuestros hechos y los frutos magníficos que a su alcance hemos puesto, en orden a la elevación de la Patria hasta las cumbres altivas de una nueva historia, pareja y digna de la historia de ayer.

El espíritu netamente falangista que impulsa al Servicio Español del Magisterio, sabe bien de los alientos patrióticos más puros. Y, trasvasado al alma de los educandos, al mismo tiempo que los conocimientos intelectuales que han de constituir la base de su formación, será semilla fecunda de bien y de grandeza, haciendo a España para ellos tanto más amada cuanto mejor comprendida.

ECONOMIA NACIONAL

El algodón, producto de porvenir

Las oscilaciones de la producción del algodón en el quinquenio que terminó en 1935, demuestran que la producción nacional en España, gracias a la capacidad industrial española, puede absorber una cantidad de 400.000 toneladas, del peso internacional reconocido de 4/8 libras netas, teniendo en cuenta que la producción española de 10.000 toneladas solamente, representa muy poco para el mercado. Se cubre hoy el 2,5% de las necesidades, pero este plan de organización de la producción para que pueda llegar España a bastarse de por sí por lo menos en un 25% más, con una producción que ha de ser, por lo menos superior a las 100.000 toneladas.

Todos los estudios hechos sobre la producción algodónera han dado resultados francamente optimistas. Se está en curso del trazado del llamado Mapa Algodonero de España, que se terminará las zonas de tierras aptas para el mismo, con las condiciones de clima y humedad exigidas. Ya anticipadamente se puede prever, que en los años 1944 y sucesivos, la importación de algodón en 1940 fue de 472.000 quintales por un valor de 66,5 millones de pesetas oro, no llegará a la mitad de esta cifra.

Pero más que la importancia económica de la producción es la garantía de trabajo que esta le representa. Nacionalizada la producción del algodón en el amplio sentido, se libera el trabajo nacional del extranjero, y que la industria textil española cuenta con más de dos millones de husos para hilar y más de 70.000 telares. Y esta gran cifra tiene una repercusión en la ocupación directa de más de doscientos mil obreros que dependen para su trabajo en la existencia de la materia prima.

Logrado un tanto por ciento de producción, existe la gran ventaja de que ese tanto por ciento libera las condiciones de precios para contratos futuros. Nuestro futuro 25 por ciento de producción española podría significar con relativa facilidad una economía constante de más de 25 millones de pesetas oro, a la vez que en nuestra balanza mejorada ésta, habrá cabida para otra serie de productos de gran interés.

Todo, unido a que se está orientando la producción de otras fibras y las sintéticas—de las que se tratarán en otros artículos—, permite el franco optimismo que se acentuará de día en día y será realidad en un plazo relativamente corto.

José ESTEVE MARTÍ.

La pesca, alta riqueza española

Los organismos oficiales acaban de publicar las estadísticas de la pesca marítima. Corresponden al año de 1941 y en ellas se pone de relieve que suman casi 1.000 millones las pescas capturadas en ese año. Es interesante hacer constar que estas capturas en el mar elevan la tara de las unidades de nuestros pesqueros, han de renunciar a caer en ciertos mares, óptimos siempre para nuestros brazos pescadores, que las campañas en bacalao por Islandia o Terranova, han quedado en absoluto cortadas por la guerra y que la pesca es cada día más difícil, por carencia de artes, de cubos, de carbón, cuando no de combustibles líquidos, ya sean ligeros o pesados para mover las embarcaciones. Sin estas trabas esas cifras serían mucho mejores porque el mercado absorbe cuanto pescando se le ofrece.

Está pagando el pescador un duro tributo a la guerra, pero nuestros mercados siguen prontos y abiertos. Sin él, se agravarían los problemas de la alimentación del país. Y de ahí nace, de ese continuado esfuerzo que de 1927 a 1941, la pesca haya subido de 230.646 a 434 mil 823 ton., progresión del 88,52% que queda pequeña si se considera que el valor de la pesca ha subido en esos años de 229'9 a 988'2 millones de pesetas, cifra que evidencia un crecimiento del 443,25 por 100. En estos 988,2 millones, los peces representan 933 millones, los crustáceos 346 y los moluscos 50.

Cuanto a las regiones, de antiguo es sabido que hay dos regiones pesqueras que se hallan a la parte del león en la pesca marítima de sus litorales. Cantabria ha pescado un 25,3 por 100 del total general y la región del Noroeste, un 26,9 por 100.

Más de 350 millones se considera que los pescadores tienen invertidos en sus artes industriales en sus embarcaciones y en sus factorías, siendo 200.000 las personas que se considera que viven de esta riqueza del mar, sin contar el personal de astilleros y talleres marítimos y el personal de las fábricas de conservas y salazones, cuya producción rebasa las 200 millones anuales colgados, en buena parte, de que exista o no exista hoja de lata para poder hacer las campañas conserveras. Que también aquí, habiendo medios la cifra se multiplicaría por que hoy, toda la conserva española sería poca para cubrir la apetencia del mundo de un alimento tan exquisito.

A. I. ARCO



En los territorios ocupados del Este ha vuelto a la normalidad nuevamente la vida en las fábricas. He aquí a un grupo de trabajadores durante una pausa en su trabajo conversando animadamente en el jardín de la fábrica

LA ESTANCIA EN CADIZ DEL MINISTRO DEL EJERCITO

DIVERSOS ACTOS CELEBRADOS EN AQUELLA CIUDAD COMO HOMENAJE AL GRAL. ASENCIO

Cádiz.—El Ministro del Ejército general Asencio ha llegado a esta capital a las dos de la tarde.

Le acompañaban el Capitán General de la segunda región militar y otros generales y jefes, entre los que figuraba el general García Varela, Jefe del Estado Mayor Central del Ejército.

Las primeras autoridades de la provincia acudieron a recibirle a las afueras.

La ciudad estaba engalanada y cubrían el trayecto por las calles de la ciudad hasta el Gobierno Militar, fuerzas del Regimiento de Infantería, de la Base Naval y de la artillería de costa.

El Ministro del Ejército se trasladó directamente al Gobierno Militar, a cuya entrada le rindió honores una compañía de infantería a la que visitó.

En el Gobierno se verificó una recepción de carácter más arrojado, en la cual el Gobernador Militar de la plaza

ofreció al general Asencio una copa de vino.

A media tarde comió el Ministro en acto íntimo con las principales autoridades militares en un hotel de la capital.

LAS OBRAS EN EL EDIFICIO DE LAS CORTES

Madrid.—Avanzan bastante las obras que se realizan en el antiguo Congreso.

Se ha comenzado a desmontar el andamiaje de parte del hemicycleo, que corresponde a la presidencia, que ha quedado completamente nueva.

Igualmente hoy, en la fachada principal del Congreso aparecen sobre una extensa placa de mármol y con letras doradas, el título de "Cortes Españolas".

Los primeros submarinos de guerra alemanes

El primer submarino de la Marina de guerra alemana se empezó a construir, en el mes de Diciembre de 1904 en los astilleros "Germania" de Kiel. Estos astilleros habían construido ya en la primavera de 1903 un submarino de pruebas, antes de la Marina de guerra alemana adoptase este tipo de unidades. El referido submarino de prueba llevaba el nombre de "Fohle" (turbina) y medía 13 metros de largo por 2 metros ocho centímetros de ancho, desplazaba dieciséis toneladas. Iba dotado de dos tubos lanza torpedos fuera de borda. Estaba planeada para navegar como unidad de acompañamiento junto a otra unidad de guerra mayor. En vista de los buenos resultados que dieron las primeras experiencias de estos submarinos, realizadas en el puerto de San Petersburgo a instancias del Gobierno ruso éste encargó a los astilleros "Germania" otros tres submarinos algo mayores y más perfeccionados. Su desplazamiento era de doscientas cincuenta toneladas. El "U-1" que la Marina de guerra alemana encargó a los mismos astilleros, presentaba considerables innovaciones. Su longitud de cuarenta y dos metros con 39 centímetros, su anchura de tres metros con setenta y cinco centímetros, y su desplazamiento de doscientas treinta y siete toneladas. Iba equipado con dos motores de gasolina que le permitían alcanzar una velocidad máxima de algo más de diez nudos, pudiendo a la vez a una profundidad de 3 metros. El "U-1" iba dotado además de un tubo lanzatorpedos y de tres torpedos. La tripulación lo componían diez individuos.

La botadura de este submarino hubo de ser retrasada por haberse realizado diversas mejoras en el curso de su construcción. Hasta el año 1906 no se botó en la base naval de Kiel el primer submarino de la Marina alemana de guerra, el "U-1". En oposición a lo que pasó con los primeros submarinos ingleses y franceses el "U-1", probó desde el primer momento su aptitud para prestar servicio de

guerra. En el otoño de 1907 hizo una larga travesía desde Wilhelmshaven a Kiel, reinando un fuerte temporal, en la que recorrió quinientos ochenta y siete millas marítimas, lo cual supuso en aquel entonces un acontecimiento sensacional. Este submarino siguió en servicio como buque-escuela hasta el final de la primera guerra mundial. En el año 1909 se enseñaron por primera vez al público los cuatro primeros submarinos de guerra alemanes. Al estallar la guerra en 1914, la Marina alemana disponía de veintiocho submarinos de prueba de los que quince estaban convenientemente preparados para entrar en combate. El 6 de agosto de 1914 realizaron su primera salida estos submarinos alemanes, partiendo de Heligoland para llegar hasta la línea Shetland-Noruega. El primer torpedo fue lanzado el 5 de septiembre de 1914 por el submarino "U-21" que mandaba el Capitán Herring. Con él consiguió hun-



Voluntarios holandeses que luchan ante Leningrado en las filas de una brigada de SS, hicieron una colecta de 55.555,55 Marcos para la Cruz Roja Alemana, suma ésta digna de todo elogio. En la foto aparece una representación de la Legión Holandesa de Voluntarios que hizo entrega del donativo en Berlín

TURQUIA no hubiera correspondido a una llamada de CHURCHILL para ir a la GUERRA

Los círculos alemanes se muestran reservados en la apreciación de la entrevista celebrada en Adana

ESTIMASE QUE SOLAMENTE SE HA LOGRADO CONFIRMAR EL TRATADO DE 1939

Londre.—Escribe el redactor diplomático de la Agencia Reuters:

El Presidente Roosevelt está presente en el espíritu en la entrevista de Adana y Salán fue totalmente informado antes y después.

Adana significa: primero, que la situación en el Mediterráneo se ha modificado con ventaja para las naciones unidas; y segundo, que la neutralidad armada y benevolencia de Turquía, así como su alianza con la Gran Bretaña no ha cambiado sino que ha sido confirmada.

La conferencia anglo turca ha establecido el horizonte militar y político completo de Europa oriental.

El tratado angloturco de 19 de octubre de 1939, que era originalmente un tratado anglo franco turco, que previa la alianza mutua en la eventualidad de una agresión y la cual en todo tiempo, ha sido confirmado.

Churchill ha podido expresar personalmente el reconocimiento de la Gran Bretaña por la forma fiel y leal con que Turquía ha observado el tratado.

LOS MEDIOS OFICIALES ALEMANES GUARDAN RESERVA

Berlín.—No ha sido adoptada actitud oficial alguna respecto a la entrevista del Presidente turco Ahmet Inonu con Churchill ni en los medios oficiales se hacen apreciaciones sobre aquella.

En cuanto a los ecos de la prensa británica, se les considera en Berlín tan difusos y hasta tal punto de provisos de todo sentido de la realidad, que sería imprudente edificar un juicio objetivo sobre tales bases y esto tanto más cuanto que el propio texto del comunicado oficial se presenta a los ojos de

los alemanes mucho más explicable.

Se comprenderá bien la reserva alemana en la apreciación y juicio de carácter político de la entrevista de Adana.

No obstante se subraya en la Wilhelmstra ß la primera frase del comunicado que dice que la entrevista ha sido celebrada por deseo formal del Primer Ministro británico.

Se recuerda también el artículo aparecido ayer en "Washington Star" con la firma de Constantino Brown, experto en estas cuestiones, en que se muestra partidario de conceder a la URSS la supremacía en el Mediterráneo y en Europa en general.

Se destaca sobre todo en los medios alemanes las palabras:

MISION DE LA JUVENTUD

La juventud de Europa, la de hoy, tiene ante sí la enseñanza del tiempo y la crueldad de la guerra, la vida con demasiada intensidad, y con una crudeza que ha hecho ver a los jóvenes la necesidad de ser y hacer, educar y combatir.

Ante el dilema, el alma joven de Europa ha tenido que optar por una de las dos cosas: Dios, o la negación de espíritu. Y no hay duda en la opción; pues si lo segundo se ha estirado con el terror y el horror que llevaron los sanguinarios de la revolución francesa, tan sólo en la verdad de Dios está la segunda razón de un camino que mantenga nuestros sentimientos de Patria y Familia, Pan y Trabajo, Paz y Justicia.

Y siendo el Comunismo—protegido y apoyado por democracias plutocráticas—la fiera al acecho, un día Alemania levantó bandera, y en esa lucha de gigantescas proporciones, a la Juventud de Europa, a la Europa Combatiente, le fué encomendada la gran misión de una cruzada en la que lo menos era la vida, y lo más la victoria.

Hay hombres jóvenes afectados por el veneno del bolchevismo. Es ello una consecuencia de la infiltración de las ideas, que, como el virus y las enfermedades, unas logran al alma, y otras llegan al cuerpo. Y la juventud sana, la que lucha y combate en las horas de descanso, lo gigantesco de su misión le niega el placer del ocio, y le obliga a emplear su tiempo en otra misión distinta a la de vencer: la de convencer.

Pero no hay que imponer la verdad y la razón a la fuerza. Los ojos hay que abrirlos poco a poco, con ejemplos, con hechos, con palabras que no tengan estridencias, pero que reflejen constantemente la gran verdad de la vida. Es quizás más difícil convencer, que vencer. Para lograr la victoria sobre la materia, basta el valor, el arrojo, la decisión que tienen todos los convencidos. Para conseguir la otra victoria, la que se obtiene por la convicción de la inteligencia, se precisa de mucho, y administrado a dosis adecuadas.

La juventud europea, en su gran misión de convencer, necesita poner su alma al servicio de la idea, y precisa de amor, de caridad, de sentimientos, de conmiseración y cariño hacia el equivocado, y de una abnegación sin límites hacia los equivocados que precisan y requieren el cuidado del enfermo del alma, mucho más difícil de tratar que el que padecen los males del cuerpo.

Más, poco a poco, con un sacrificio constante, los jóvenes de Europa, los que hoy saben vencer en la lucha, sabrán convencer, y ello será su mayor victoria, y el mejor premio a la gran misión que les impuso su vida, y el haber nacido bajo esta signo transformador que acaba con aquel veneno, de la revolución francesa, para llevar la conciencia humana hacia los horizontes infinitos.

del autor asegurando que la consecuencia de los recientes acontecimientos es que los Estados Unidos pueden negociar con los soviets en un tono más amistoso y con mayor afecto que con cualquier otro amigo y aliado extraño.

Se cree poder discernir en los medios políticos alemanes toda la importancia de este párrafo a la luz de otras citas de este mismo artículo que declara que Washington no se sorprendería ver que Moscú se libiera en la extensión de su influencia en el Irán hacia el Golfo Pérsico.

Nada hay que añadir, se dice en Berlín, a estas palabras:

COMENTARIOS DE LA PRENSA TURCA

Estambul.—La prensa de Estambul informa que durante la entrevista de Inonu y Churchill en Adana se celebraron varias reuniones de militares y diplomáticos ingleses y turcos. Se destaca además en los artículos que Churchill ha llegado a Turquía por propio deseo y que ha hablado de la consolidación de la defensa nacional de Turquía y de los problemas de la guerra.

CHURCHILL NO HA PEDIDO QUE TURQUIA ENTRE EN LA GUERRA; PERO TURQUIA NO HUBIERA ACCEDIDO

Estambul.—Después del registro de los hombres de Estado turcos de su entrevista en Adana con Churchill, el Director General de Prensa, Sarper—in forma de D. N. B.—recibió a los de los periódicos norteamericanos, ingleses y otros del campo aliado con residencia en Angora.

El corresponsal del "Times" preguntó si era exacto—como declaran algunas agencias de información—que en la entrevista, Churchill había invitado a Turquía a entrar en la guerra. Sarper respondió que con visión personal era que el Presidente inglés no había pedido esta medida y que, por otra parte, el Gobierno turco no habría aceptado ningún compromiso de este género.

COMENTARIOS BRITANICOS

Londre.—Todos los diarios, sin excepción, comentan la conferencia de Adana, que ocupa el más destacado lugar en los periódicos.

"Daily Herald" escribe que es el acontecimiento diplomático de más alta significación.

La misma firmeza con que Turquía mantiene su neutralidad favorece la causa de los aliados.

EL EMBAJADOR ALEMAN VISITA AL MINISTRO TURCO DE ASUNTOS EXTERIORES

Angora.—El embajador alemán en Turquía, ha visitado hoy al ministro turco de Asuntos Exteriores.

Tres generales HAN CAIDO EN EL ESTE!

SE DA NOTICIA OFICIAL DE LA MUERTE DE DOS ALEMANES Y UNO ITALIANO

Berlín.—El general Von Artmann y el Mayor General Stempel, ambos condecorados con la Cruz de Caballero de la Cruz de Hierro, ha hallado la muerte en el frente de sus hordas después de encarnizada resistencia ante la apilanzada superioridad enemiga en Salangrado. Ambos han sido comunicados oficialmente.

Roma.—El general de brigada Giulio Martini, jefe del Estado Mayor del Cuerpo de Ejército de Cazadores alpinos italianos, ha muerto en el campo del honor en el frente del Este el día 26 de enero, según se anuncia oficialmente.

NORMAS PARA LA APLICACION DE LA LEY QUE SUPRIME EL IMPUESTO DE CEDULAS PERSONALES

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica un orden del Ministerio de Hacienda...

Para mejor ejecución de lo dispuesto en la ley de 19 de enero del corriente año sobre supresión del impuesto de cédulas personales...

Primera.—Conforme a lo dispuesto en el artículo primero de la ley de 19 de enero del corriente año...

Segunda.—Carecerán también de eficacia los acuerdos de recaudación a primero de enero de 1943...

Tercera.—Dentro de un plazo de diez días, a contar desde el siguiente al de la publicación de la presente orden...

Tan pronto como los Delegados de Hacienda conozcan los nombres de las personas designadas por la Diputación Provincial...

La Comisión ya citada deberá dar por terminados los trabajos de fijación del cupo mínimo antes del día 30 de abril del año en curso.

Quarta.—A los efectos del señalamiento del cupo mínimo a que se refiere el artículo tercero de la ley antes citada...

Quinta.—En el caso de que la Comisión ya citada llegase a un acuerdo unánime...

El acta de referencia se ajustará al modelo que como anexo acompaña a esta orden.

Recibidos en el Ministerio de Hacienda las actas de conformidad de fijación de cupo mínimo...

Segunda.—Carecerán también de eficacia los acuerdos de recaudación a primero de enero de 1943...

La Comisión ya citada deberá dar por terminados los trabajos de fijación del cupo mínimo antes del día 30 de abril del año en curso.

las Diputaciones que no hubieran obtenido acuerdo unánime de la Comisión correspondiente...

Sexta.—Para dar cumplimiento a lo preceptuado en el artículo séptimo de la ley...

La participación municipal que se acaba de aludir se computará, en todo caso, y siempre sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo 232 del Estatuto Provincial...

Séptima.—Las rectificaciones que a virtud de lo preceptuado en el artículo noveno de la ley proceda llevar a cabo en los presupuestos provinciales...

DEPORTIVAS

Futbol

HA REGRESADO EL "MALLORCA"

Esta mañana en el vapor correo de Barcelona ha regresado a Palma el equipo del "C. D. Mallorca"...

Hemos saludado a los expedicionarios que se muestran satisfechos de empate logrado en Taragona. No obstante...

Tanto el Delegado, Vicepresidente don Bartolomé Mir, como el entrenador Sebastián Alzamora...

Saludamos también a Medina, manifestándonos que se encuentra muy bien de la lesión que le ha retenido unas semanas en la Militar de Barcelona...

En el correo de expedicionarios hemos notado algo "sospechoso", viendo algunas caras para nosotros desconocidas.

Damos la bienvenida a nuestros muchachos y les felicitamos por el punto logrado, formulando nuestros más fervientes votos para que cuenten por triunfos sus actuaciones.

NOTA OFICIOSA

Por la Federación Nacional de Fútbol y a propuesta de esta regional, ha sido nombrado Tesorero de la misma...

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS

Hípicas

REANUDACION DE CARRERAS

Como todos los años, este mes de febrero verá la reapertura de las puertas del Hipódromo. Así lo ha resuelto la R. S. Hípica de Mallorca...

La fecha señalada para esta reanudación de reuniones, es la de Idomingo día 28 del actual.

UN GRAN PREMIO NACIONAL

Y también, como de costumbre, empieza a hablarse ya del Gran Premio Nacional para potros y potrancas de media sangre nacidos en España durante el año 1940...

Cada año esta competición adquiere más popularidad y ofrece un espectáculo de mayor interés. Los premios a repartir...

La R. S. Hípica de Mallorca va recibiendo inscripciones dentro del plazo señalado para ello, que finalizará el próximo día 28.

Natación

PACO CALAMITA

El gran nadador canario Francisco Calamita, ha solicitado licencia por el CN. Palma.

Con esta figura el cuadro de nadadores del CN. Palma se ve notablemente mejorado y con él, el de Baleares que siempre ha adolecido de la falta de espaldistas...

Colombófilas

UN PROXIMO CURSO

Este bello deporte ha vuelto a tomar tal incremento que el número de aficionados ha crecido en grandes proporciones.

La Sociedad Colombófila Palmesana, incansable organizadora tiene en cartera la celebración de un interesante concurso en el que tomarán parte las más escogidas palomas...

Con carácter de entreno y a fin de clasificar las mejores, se realizó el pasado día 31 de Enero una suelta de palomas en el Empalmé...

La meta de salida y llegada estará situada en la Plaza del Progreso, en la populosa barriada de Santa Catalina...

realizarán desde diferentes localidades de la isla, siendo la última desde la vecina isla de Ibiza...

Al Presidente de la Sociedad Colombófila Palmesana, don Antonio Amengual así como a los que constituyen la Junta Directiva...

Oportunamente daremos a conocer los detalles de este curso que con toda seguridad podrá tildarse de magnífico.

Ciclismo

OTRA CARRERA CICLISTA PARA LOS MODERNOS

Reciente aún el éxito de la carrera ciclista celebrada el día de San Sebastián...

Después de haberse celebrado la carrera en San Sebastián, la sección de Deportes de Educación y Descanso...

Plaza Progreso, 4. Queglías, Juan Crespi, Industrial, Rondal Pontón, San Magín, Espartero, Plaza Progreso...

Como el pasado día 20, los premios serán también muy variados. Serán hechos públicos mañana...

DR. RONCAL Especialista en Tuberculosis, de Pulmón, de Piel, Riñón, Articulaciones, etc.

Zapatos muy baratos

Precios de verdadero asombro, una magnífica ocasión que aprovechará Mallorca entera.

Modelos MODERNÍSIMOS SEÑORA y POLLITAS, grandiosa variedad.

Para diario, batallar, pares sueltos Señora a 20, 25 y 30 pesetas.

Grandes oportunidades CABALLERO y NIÑOS "CALZADOS DADOS,"

VIAS URINARIAS ESPECIALISTA en BIENORRAGIA Uretritis, aguda o crónica y complicaciones.

Agua de Colonia CALATEA RIQUEZA ALCOHOLICA 50° UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA MADRID

Pistones MAHLE de aleación ligera con soporte de metal duro en la ranura del segmento superior...

Varios

- VENDIERA 5 juegos víbrietas con engranados de acero viejo y un motor trifásico de 3/4 HP. Informes: en la Granja Real (8376)

SE VENDE equipo compuesto de caballo navarro, con carbón, guarniciones...

- VENDO Balandro de 10 metros con motor y sus aparatos. Informes: Peluquería Roca, Platería, 7. (8420)

Fincas y Solares

- SE VENDE casa confortable en Son Cook. Darán informes, calle Adrián Ferrán n.º 51.

Traspasos

- MATERIAL fabricación zapatillas. Hormas, tacones, plantillas, filtro, cortos, etc. Llévate existencias baratas. Escribir Apartado 250 (8411)

Alquileres y hospedajes

- ALQUILO habitación con baño, derecho cocina. Informes: Guillermo Massot, 36. (8430)

Ramo Coches

- CAMION de 17 HP. para reparto de coloniales compraria, máximo 10.000 ptas. Ofertas a Capitán Castell, 29.

Maquinaria

- VENDO motor-bomba de 14 en perfecto estado. Prensa a mano para troquelar. Capitán Castell, 29.

Créditos

CAMISERO desea socio capitalista para montar camisería y artículos caballero. Itzán: P. Sta. Eulalia 10 (8439)

Enseñanza

INGLES, Alemán, Francés, clases 12 ptas. mensuales. Nuevo, 21, 2.º (8446)

Pérdidas

PERDIDA. Extraviado día 25 tarde relojito pulsera oro Omega con cadena calles Ferrretería, Puerta San Antonio, Carretera Inca, Son Real vuelta por carretera Inca, Avda. A. Rosselló hasta Plaza España...

Trabajo

COCINERA, aseada, mejorables referencias se necesita. Informes: Oficina Local de Colocación, Of. 1.º de 3.º (8450)

LIBROS de COCINA

LIBRERIA JOSE TOUS

INFORMACIONES

Celebrando una festividad

El domingo y con toda solemnidad se conmemoró la festividad de San Juan Bosco en la Iglesia Parroquial de El Terreno.

Por la mañana se celebró un misa solemne, presidiendo el sermón a cargo del Rdo. Económico, don Lorenzo Parera.

Por la tarde, después del cántico, se dio un sermón, en el que se congregaron casi todos los niños de la parroquia en el Salón de Congregaciones hubo una divertida fiesta familiar en la que la señorita Isabel Noguera al violín acompañada al piano por Miguel Rivas ejecutaron dos hermosas piezas a la Virgen. Acto seguido el citado señor Económico disertó con palabras muy amena sobre la vida del santo, ensalzando sus virtudes y explicando diferentes anécdotas milagrosas del mismo.

Después se celebró un recital de poesías a la Virgen que resultó muy interesante, por los versos de Víctor Onsurbe, Mateo Canales, José M. Mas, Izarnina Caus, María Labrés, José Luis Guiter, Antonio Bonet, Guillermos Fluxá y Gabriel Massanet.

El acto terminó con la representación de una escena de la vida del santo por Pedro Sánchez, Francisco Salas y Julián Valent.

La fiesta, por su sencillez y es pontaneidad resultó muy amena, consiguiendo sus organizadores, Sr. Económico don Lorenzo Parera y Vicario de la misma parroquia don Pedro Gil reunir en este acto la alegría y la fe.

Accidente automovilístico

HERIDOS

Comunica la Benemérita del puesto de Binisalem que hallándose de servicio le fué comunicado que en la carretera de Palma al puerto de Alcudia había ocurrido un accidente automovilístico resultando cuatro heridos.

Trasladada al lugar del suceso la fuerza encontró al camión núm. 6626 P. M. y al taxi núm. 3530 el primero con abolladuras en el guardabarros y el segundo empotrado en el portal del garaje que hay en dicho sitio.

El médico de la localidad presaba auxilio a los heridos Sebastián Beltrán Crespi, Catalina Reñes Socías, Antonio Torrens Jaime y Bartolomé Siquier Crespi. No había ninguno de grave.

Dichos vehículos marchaban uno tras el otro y como quiera que el que iba delante tenía que parar en el garaje de referencia, hizo la señal torciendo mucho a la izquierda y el taxi que le iba detrás creyendo que al separarse a la izquierda lo hacía para entrar en la población trató de adelantarse por la derecha y cuando lo efectuaba el camión le cerró el paso y le obligó a chocar contra la pared, causando el taxi desperfectos por valor de unas 2.500 ptas.

En el Trocadero

A partir de mañana se celebrarán los jueves te de moda en el favorecido Salón del Trocadero.

La Dirección, deseosa de corresponder al favor constante y creciente que el público le dispensa, ha dispuesto que dichos días sean amenizados por dos orquestas, a cual más prestigiosa: Bolero y Mayans y su Ritmo.

No dudamos que habrán de ser de gran concurrencia, revistiendo la brillantez propia de los actos que se celebrarán en este salón.

Notas del mar

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona, con pasaje y correspondencia, la motonave "Ciudad de Palma".

Procedente de Tarragona el vapor de carga español "Neuro".

SALIDAS.—Para Mahón el paquebot español "Cala Fornells" con efectos.

Para Almería, el vapor mercante con bandera española "Sufriola".

DESPECHADOS.—Lo han sido: Para la ciudad condal cuya salida realizará esta noche, la motonave "Ciudad de Palma" con pasaje, carga y el correo.

Para Valencia el velero español "San Bernardo".

BUQUES ESPERADOS.—Esta tarde el esperado de Valencia el vapor "Rey Jaime I", con pasaje.

Mañana, de regreso de su viaje a Mahón, llegará a nuestro puerto, el vapor "Mallorca", con pasaje.

NOTICIAS VARIAS.—Realizadas las operaciones de desgrava se ha hecho a la mar, con rumbo a Almería, el vapor carbonero "Suriole".

El próximo domingo tendrá lugar la segunda prueba correspondiente a la Copa de Invierno y cuyo número de participantes promete ser elevado.

Centro de Pasivos de Baleares

Los retirados del Ejército, viudas y huérfanos con derecho a surtirse de medicamentos en la Farmacia Militar, que deseen proveerse de la libreta que, a partir del próximo día 15, debe sustituir a la tarjeta actual, pueden dirigirse a la Secretaría de este Centro, calle San Jaime número 2, hasta el día 10, de 10 a 13 y de 4 a 6, que se encargará de la tramitación correspondiente sean o no socios los solicitantes, debiendo presentar la Cartera Militar, los Jefes y Oficiales, y cédula personal. Tarjeta que obra en su poder, y Certificación acreditativa de su estado actual, las viudas y huérfanos.

De Enseñanza DE INTERES PARA LAS MAESTRAS

Debiéndose organizar un curso sobre "Acción Católica", especial para las maestras, se convoca a todas aquellas que deseen tomar parte en el mismo, para una reunión que tendrá lugar el próximo sábado, día 3 del corriente, a las 4 y media de la tarde, en el local social, Zavallá, 17, pral.

Fiestas en Sancellas EN HONOR DE SANTA AGUEDA

Los próximos días 4 y 5 de la actual se celebrarán en la villa de Sancellas solemnes fiestas cívico religiosas en honor de la patrona Santa Agueda, patrocinada por el M. I. Ayuntamiento.

El programa a que se sujetarán los actos organizados es el siguiente:

Día 4.—Por la tarde las niñas "xirimia" alegrarán la villa con sus aires y a la 19 se celebrarán solemnes Completas en la iglesia parroquial.

Día 5.—A las 9: Llegada y pasacalle por la Banda Divisoria.

A las 11—Solemne oficio en la iglesia parroquial, predicando las glorias de la Patrona, Santa Agueda, el Rdo. Sr. don Antonio Morey, Económico de Candepera.

A las 16—Recorrerá las principales calles de la villa una solemne procesión, con la imagen de Santa Agueda.

A las 17—Grandes carreras

pedestres, en la calle de Antonio Maura en las que se disputarán varios premios.

A las 18.—La Banda Divisoria interpretará escogidas piezas de concierto en la plaza de España.

A las 21—Concierto por la "Capella Clásica" en el local de los Jóvenes de Acción Católica.

De Manacor

Solemne fiesta con que la Hermandad de Terciarios Franciscanos y el Colegio Municipal de Enseñanza Media de Manacor honrarán al Beato Ramón Llull el día 7 de Febrero de 1943.

Actos religiosos:

Día 6.—A las 7 y media de la noche, Completa preparatoria de la fiesta.

Día 7.—A las 8, Misa de Comunión general, que celebrará el Rdo. Sr. Económico, don Monserrate Binimelí.

A las 10, Misa mayor, que oficiará el M. Rdo. P. Rafael Ginard Amorós, Provincial de los Franciscanos, asistiendo en dicho acto su Secretario el Muy Reverendo Padre Matías Horrach, Superior del Convvento de San Francisco de Palma y predicando el Rdo. Padre Miguel Tou Bauzá, TOR, cantándose la partitura del maestro L. Perosi: "Hoc est Corpus meum". A las 11, el Ilmo. Ayuntamiento, Autoridades locales, Profesores del citado Colegio con sus alumnos y otros elementos culturales de esta Ciudad.

Se cantará al final solemne Tedeum ante la Capilla del Beato.

ACTO CULTURAL

A las 4 de la tarde en el Salón Parroquial.

I. Himno de la Peregrinación Franciscana de Mallorca a Manacor, por todos los asistentes.

II. "Un saludo y un pensamiento" por el Rdo. don Pedro Doméngue, Director de la Tercera Orden Franciscana de Manacor.

III. Poesía por el alumno de sexto curso de Bachillerato don Juan Ladaria Caldentey.

IV. "Oración de la Maestra" de la escritora chilena señorita Gabriela Mieral, por la señorita Antonia Truyols Real, alumna de 7.º curso de Bachillerato (Enseñanza libre).

V. "La Filosofía en el Plan de Bachillerato" por el Subdirector del Colegio don Juan Bonnin.

VI Himno al Bto. Ramón Llull, letra de don Lorenzo Ribera y música del Maestro Torrandell, dirigido por la Profesora de piano señorita Juana Mora Cubells, Vocal de la Hermandad.

VII "El Beato Ramón Llull en las Bibliotecas de Europa", por el Rdo. P. Miguel Tous Bauzá, T. O. R.

VIII Himno Nacional Franciscano "Las Huellas del Caudillo" por todos los asistentes.

IX Adhesión Dominicana al Beato Ramón Llull por el Muy Ilustre P. Superior del Convvento de Dominicos, de esta ciudad Fr. Arsenio P. Puerto.

X "El Beato Ramón Llull figura de máxima actualidad" por el Muy Rdo. Padre Fr. Rafael Ginard Amorós, Ministro Provincial Franciscano en España.

XI Claustra del acto por el Rdo. señor Económico.

XII Himno Nacional.

Notas del Carne PERSONALES

Con motivo de cumplirse ayer el 25 aniversario de su ingreso en el cuerpo médico del Hospital Provincial, el Director del mismo D. José Sampol Vidal, fué visitado por los señores médicos de la beneficencia provincial, quienes le testimoniaron su afecto y simpatía, y le ofrecieron un recuerdo.

El Sr. Sampol correspondió al agasajo agradecido muy sinceramente, y obsequiando a sus visitantes.

—Ha sido practicada delicada intervención quirúrgica al Comandante de Infantería, retirado, don Luis Moragues Cabo.

—Le deseamos pronto restablecimiento.

—Ha sido viaticada doña Victoria Massanet Sampol, esposa del abogado don Gabriel Morell Font dels Olors.

—Le deseamos pronto y total restablecimiento.

BODA

En la iglesia de San Francisco, se celebró el enlace de don Jaime Bibiloni Más, Jefe del Cuerpo de Correos con la bella y simpática señorita Francisca Brotad Cabrinety.

Apadrinó a la novia su señora madre y su hermano político don Luis Ferrer, y al novio su hermana doña Catalina y su hermano político don Francisco Cerda.

Como testigos firmaron el acto por la novia don Antonio Moll Verd y don Mariano Dezaella Montaner, hermanos políticos de la desposada y por parte del contrayente don Lorenzo Vives y don Santos Esquivias.

Desearnos a los novios toda suerte de felicidades.

DE VIAJE

Han llegado esta mañana de Barcelona por vía marítima: don Evaristo San Miguel; don Joaquín Campuzano; don Martín Mora Rosselló y don Manuel de Arca.

—Para la ciudad condal han salido esta mañana: doña Carmen Andreu; doña Antonia Mañá; don Ricardo Sarret y don Alvaro Muñoz.

—Para Valencia y Madrid han salido también por vía aérea: don José Martínez Campillo; don José Manuel González Fierro; don Juan Piza Arbona y don Gabriel Llobera.

NECROLOGICA

Con motivo de celebrarse ayer mañana en la Capilla del Palacio de la Almudaina, solemnes funerales en sufragio del alma del Teniente Provisional don Ignacio Sánchez Bilbao, muerto heroicamente hace un año en el frente de Rusia, recibió su señor padre, el Excmo. Sr. Capitán General y familia, el testimonio de condolencia de numerosas representaciones de todas las clases sociales de esta capital, entre las santísimas simpatías cuentan los Sres. Sánchez-Bilbao.

Nos unimos a las expresadas manifestaciones.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—San Andrés Corazón, ob. y cfr.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la parroquial iglesia de San Miguel, dedicada al Beato Ramón Llull. A las 8'30 Misa solemne.

A las 6'30 Rosario, ejercicio al Beato, solemne Tedeum y reserva de SDM.

Otras funciones.—En la Merced, a las 7'30, Misa de Comunión conmemorativa para los Jueves Eucarísticos. A las 7, tarde, Rosario y Hora Santa de Recuperación.

En el Socorro, en la Misa de 8, empieza el ejercicio de los Quince Jueves de Santa Rita, con I. P. cada jueves.

En el Centro Eucarístico, por ser el primer jueves, a las 8, Misa de Comunión general para las Asociadas a la Adoración Perpetua del Smo. Sacramento.

A las 5 de la tarde, exposición del Smo. A las 6'30 Rosario, acto de desagravio, plática por el Rdo. señor don Sebastián Gayá, Catedrático del Seminario y Director de la Asociación. Después de los actos indicados reserva de SDM.

ABASTOS

El precio del pan

A partir del próximo día 6 del actual los precios que registrarán para las distintas piezas de pan serán los siguientes:

Piezas de 80 gramos, 0'25 pta. id. de 100 id., 0'25 id. id. de 300 id., 0'45 id. id. de 600 id., 0'85 id.

Lo que se hace público para general conocimiento.—Palma de Mallorca, 3 de Febrero de 1943.—El Gobernador Civil, M. Végilison.

Relatividad del tamaño del toro

POR LUIS FERNANDEZ SALCEDO (INGENIERO AGRONOMO)

(Conclusión)

Hace un año vi un toro de Díaz Alonso, corraleado y muy gordo, salir bravísimo y correr infatigablemente persiguiendo a la jaca de Veiga, faena que parece propia de los bichos ágiles y corrosos.

Se habrán fijado ustedes en que toracos grandes y gordos salen a la plaza y empujan tan poco que apenas dan una caída. Y, en cambio, gatos sin respeto ninguno derriban a veces con gran ímpetu y poder y mueren y patean a los caballos. Siendo Marcial novillero, mató en Aranjuez un toro cuatruero que pesó 16 arrobas. Era una ucaucha, recibida con una pila. Tomó cinco puyazos, recargando, dió tres caídas y mató res caballos. Le dieron la vuelta al ruedo.

El pienso no influye en la lidia y no se da por capricho; si lo hace falta no se recurre a él. Es falso que ataque a la vista de los toros, como dicen algunos, fijándose en que los bueyes de labor, por llevar mucho tiempo atados al pesebre comen los algarrobas, llegan a perder la vista, lo que ocurre en parte por la oscuridad de la cuadra y, sobre todo, por la falta de variación en la alimentación, que les produce un principio de avitaminosis.

Concluimos: el toro debe ser bravo ante todo y con un mínimo decoroso de presencia, que permita la subsistencia de emoción, base del espectáculo. El público debe pedir toros de casa acreditada, finos y con tipo. El mínimo decoroso de presencia lo ofrecen toros con cuatrueros cumplidos y un peso variable "en vivo", pesados el día antes, de 400, 440 y 465 kilogramos que corresponden en el rendimiento antes señalado, a 22, 24 y 26 arrobas. Añadamos en alabanza del toro cuatruero, que éste por su alegría, se presta más al torero actual, forjado, artístico, estilizado, casi gongorino, el toro viejo, con su seriedad, su sentido sin dar una caperita en balde, se adaptaba bien a las faenas de los colosos de antaño, no a los de hoy.

Creo que, como me propuse, esta charla ha sido, en lo posible, original y que he aportado a ella ideas originales, aunque disparatadas, y alguna anécdota con más o menos gracia.

Yo no veo la necesidad de buscarle tres pies al gato, pero hay quien se los busca y dice: "No, señor; no tiene, a pesar de la dentadura, más que cuatro años, porque ahora los ganaderos a fuerza de cuidados, adelantando casi un año a sus reses".

Todos esos cuidados son, tan extremos como ciertos. El toro se ha hecho ya un producto artificial, de estufa, y el animal engordado, exageradamente, se congestiona, se aploma, se mansa, no da juego. Sin embargo, hay excepciones. Los toros apiensados es posible que en general tiendan a quedarse. Pero el pienso, que no amansa al toro sino el bolsillo, se da, con parsimonia en ciertas épocas, y nunca sustituyendo al pasto, sino complementándolo.

AYUNTAMIENTO

PRESENTACIONES

Urge la presentación al Negociado de Reemplazos de los individuos que a continuación se mencionan.

D. Aurelio Marqués Blanco del Regimiento Artillería núm. 14, Sevilla.

D. Andrés Garau Carrió del Regimiento Infantería 61 Ibiza.

Doña Rosa Roca Martorell, sobrina de la Regimiento Infantería núm. 6, Sevilla.

D. José Garau Servera del reemplazo de 1936.

D. Francisco Pujol Servera, hijo de Miguel y María.

D. Miguel Figuerola Pons, hijo de Pablo y Teresa.

D. Antonio Cabello García, del reemplazo de 1940.

Y don Francisco Mas Mas, padre de don Miguel Mas Carbonell y el padre del soldado Damián Heredia Retxach, del reemplazo de 1937.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca ANUNCIO

Por el presente se hace saber a quien pueda interesarle que en la Sección de Vestuario de este Parque se halla de manifiesto un anuncio de compra de prendas y efectos de Vestuario-Equipo y fornituras que se celebrará en Madrid en el Establecimiento Central de Intendencia.

Palma 2 de Febrero de 1943.—El Comandante Director, Julio Oliva González.

CIRUGIA GENERAL

Oído-Nariz-Garganta DR. BERNARDO KREBS NOCKI Plaza Temple, número 14 Consulta de 10 a 1

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

TEATRO PRINCIPAL

El Palacio de las grandes SUPERPRODUCCIONES HOY miércoles 3 de Febrero, HOY

SENSACIONAL ESTRENO Al servicio del deber

SUPERPRODUCCION Chester MORRIS JANE WYATT CHARLES BICKFORD

Dirección SIGNEY SALKOW Distribución CHAMARTIN.

Imperio Argentino

TROCADERO

HOY NOCHE PRESENTACION DE LA VOCALISTA MARIANNA Y LA BAILARINA CINEMATOGRAFICA

Rosita Montaña

CON LA ORQUESTA BOLERO

MAÑANA JUEVES A LAS 6 Y MEDIA TE DE MODA con la ORQUESTA BOLERO Y EL QUINTETO MAYANS Y SU RITMO

Rosita Montaña

CON LUISA FERIDA Y AMADEO NAZZARI

¡UN EXITO DELIRANTE!

Obtuvo ayer el estreno en Sala Astoria de ¡CUIDADO CON LO QUE HACES! La comedia cómica por excelencia, con MICHAEL REDGRAVE JESSIE MATTHEWS Un triunfo inigualable de la cinematografía inglesa

Próxima semana Otro estreno sensacional Conflicto

La película de la mujer

Rialto

MAÑANA Internacional Films Presenta una perfecta y deliciosa comedia

Fuera sombreros

John PAYNE Mae CLARKE

¡¡Un auténtico éxito!!

PROXIMO ESTRENO La sombra de Frankenstein

con los 4 ases del miedo Basil RATHBONE Bela LUGOSI Boris KARLOFF Lionel ATWILL

Recuerde: **ESO QUE LLAMAN AMOR** LA MARAVILLA EN TECNICOLORE

Hoy: La aventura del piso de arriba

por VITTORIO DE SICA—En Español

MODERNO

MAÑANA GRAN ESTRENO Internacional Films presenta

TUNDRA

La lucha por la vida en las selvas de Alaska En Español EN EL MISMO PROGRAMA EL CLUB DE LOS SUICIDAS

por Robert Montgomery—Rosalind Russell En Español

Hoy: SU MAYOR AVENTURA por María Mercedes SU VIDA PRIVADA por Kay Francis—Ambas en español

Análisis alemán de la situación de la guerra en los territorios nordafricanos

El VIII ejército británico se ha aproximado a las zonas vitales, pero no ha logrado su objetivo de unirse a las tropas aliadas desembarcadas en Marruecos y en Argelia

Berlín.—Las nuevas luchas de movimiento en el sector libio del escenario de la guerra en el Norte de África vuelve a atraer la atención creciente del mundo sobre el ejército acorazado germano-italiano, cuya situación estacionaria durante los combates de las últimas semanas sólo había hallado un eco reducido en los comentarios periodísticos frente a los acontecimientos en la Rusia soviética. En estos días ha transcurrido un trimestre desde el comienzo de la gran ofensiva británica en el Egipto, la cual perseguía el fin, oficialmente expresado, de aniquilar antes de fin de año, en una operación de tenaza del cuerpo expedicionario angloamericano esta posición en Argel, el ejército blindado germano-italiano y de conquistar toda la costa nordafricana. Sin embargo, el resultado alcanzado hasta ahora por esta campaña contra la posición norte-africana de las potencias del Eje ha quedado muy a la zaga de los objetivos previstos.

Considerado desde el punto de vista del espacio, el 8.º ejército británico ha conseguido cubrir grandes distancias, desde luego, a un ritmo previamente establecido por el mariscal Rommel. Estas distancias representadas en línea aérea—de El Alamein hasta las posiciones de combate británicas en el litoral de la Sirte Mayor 1.200 kilómetros aproximadamente, alcanzan por tierra, a lo largo de la carretera costera, incluso más de 1.500 kilómetros. Sin embargo, de parte alemana se formula la pregunta de si el mando del 8.º ejército inglés considera ventajosa esta ganancia de terreno, ya que es una región estéril y carente de toda importancia estratégica, en la que se han destruido completamente las contadas instalaciones militares y marítimas existentes. En los kilómetros que comprende esta ganancia de terreno, están incluidos los caminos de aprovisionamiento más largos y difíciles, que necesariamente deben producir un gran desgaste en la fuerza ofensiva del 8.º ejército británico.

Más importante aún que esta ganancia de terreno es el hecho, determinante en la situación de las operaciones militares, de que el mando británico no ha podido hasta ahora imponer una decisión. El ejército acorazado germano-italiano, continúa manteniéndose en la palestra, con grandes refuerzos que le llegan por caminos más rápidos y seguros y con un enorme espíritu combatiivo. Bien es verdad que el 8.º ejército británico se ha aproximado a las zonas vitales de la posición nordafricana del Eje en las luchas y movimientos que, por otra parte, ha venido señalando principalmente el mariscal Rommel desde el comienzo de la batalla en El Alamein. Sin embargo, la ardua tarea de aniquilar el ejército blindado y de reunirse, pasando por encima de sus escombros, con las fuerzas americanas procedentes del Oeste está todavía insoluble ante el mando británico. La decisión que el mando inglés busca será fijada para el día y el lugar que estime oportuno el mando de las tropas del Eje.

Las distintas fases de la campaña egipcio-libia que, una vez cesen en luchas de movimiento y otras en luchas de trincheras durante algunas semanas, ha conducido de El Alamein en el sector de El Agheila, luego en la zona de combate de la Sirte Mayor y nuevamente, después de una pasajera lucha de posiciones se dirige al Oeste nos ofrecen un cuadro interesante de la forma de maniobra iniciada por el mariscal Rommel, que impone al adversario nuevas concentraciones para el ataque que exigen mucho tiempo sin que pueda obligar hasta ahora al ejército blindado germano-italiano se adaptan metódicamente en la técnica acabada de su ejecución, a las condiciones de lucha de la guerra en el desierto, con sus vastos espacios y sus complicadas condiciones de aprovisionamiento.

Naturalmente, en el presente momento no se puede aventurar un pronóstico sobre la situación táctica y geográfica que resultará de la fase ahora iniciada en la lucha de movimiento de la campaña nordafricana. El espacio de que disponen las fuerzas germano-italianas para la táctica de sistemática separación hasta ahora seguida no tiene ya la profundidad del sector recorrido desde El Alamein. Sin embargo, esto sólo puede significar que la campaña, desde el punto de vista del espacio y del tiempo, ha llegado casi a la zona donde se hace inevitable la gran decisión. Sin duda alguna, el mando germano-italiano persigue con todas sus disposiciones un plan de maniobra perfectamente estudiado, cuyo fin es el de crear las condiciones tácticas y estratégicas más favorables para prepararse a la lucha decisiva que es imminente. En este sentido hay que valorar también los nuevos movimientos del ejército acorazado germano-italiano de reforzar tanto más la posición de las potencias del Eje en el África del Norte cuanto más sea la concentración de las fuerzas que la mantengan.

Angora.—El periódico "Ulus" comenta la entrevista de Adana, limitándose a glosar los párrafos del comunicado oficial facilitado por el gobierno turco.

El diario destaca el hecho de que Churchill ha informado a los ministros turcos del pensamiento de las naciones unidas por lo que respecta a la situación mundial, "lo que—dice—es a que haya podido ser conocida asimismo la manera de pensar de Turquía en los problemas internacionales".

"Ulus" termina diciendo que la política turca no se dirige en especial contra ningún estado.

París.—Un tren con 1500 prisioneros franceses puestos en libertad por las autoridades militares alemanas ha llegado a Compiègne.

Entre los repatriados encontraban 820 hombres que regresan a su patria en cumplimiento de los acuerdos sobre intercambio de prisioneros y otros especialistas. Otros 600 liberados son obreros ferroviarios.

Simultáneamente un tren a la vez de París con dirección a Alemania transportando obreros.—Efe.

TURQUIA NO VA CONTRA NINGUN ESTADO

AFIRMACIONES DE LA PRESIDENTA DE LA CAPITAL DE AQUEL PAIS

París.—Un comunicado especial de Berlín dice que terminó la lucha en Stalingrado.

Las tropas del sexto ejército alemán que defendían sus posiciones en la ciudad, han sucumbido hasta el último hombre ante el ataque constante de seis ejércitos bolcheviques.

PRISIONEROS QUE VUELVEN A FRANCIA

MIENTRAS PARTE UN CONVOY CONDUciendo A ALEMANIA PRODUCTORES

París.—Un comunicado especial de Berlín dice que terminó la lucha en Stalingrado.

Las tropas del sexto ejército alemán que defendían sus posiciones en la ciudad, han sucumbido hasta el último hombre ante el ataque constante de seis ejércitos bolcheviques.

LOS PARTES DE HOY

UN COMUNICADO ESPECIAL DE BERLIN DICE QUE TERMINO LA LUCHA EN STALINGRADO

Las tropas del sexto ejército alemán que defendían sus posiciones en la ciudad, han sucumbido hasta el último hombre ante el ataque constante de seis ejércitos bolcheviques.

ALEMANIA

Cuartel del Führer.—Comunicado especial del Alto Mando Alemán.

La lucha en Stalingrado ha terminado.

El sexto ejército, mandado por el mariscal Paulus ha sucumbido ante la superioridad numérica del enemigo y en circunstancias desfavorables.

Han compartido su suerte una división de la DCA de la aviación alemana, dos divisiones rumanas y un regimiento croata, que como ejemplo de fidelidad y camaradería cumplieron con su deber hasta el último instante luchando junto a los alemanes.

No es ahora el momento indicado para explicar como se han desarrollado las operaciones, ni sabemos cual será el resultado de esta operación. Pero una cosa podemos afirmar hoy y es que el sacrificio de este ejército no ha sido vano.

Como reducto de su misión en la historia europea, ha resistido y quebrantado durante muchas semanas, el asalto de 6 cuerpos de ejército soviéticos. Enteramente cercado por el enemigo bolchevique ha continuado resistiendo durante semanas y semanas, en combates encarnizados y sufriendo toda clase de privaciones.

Con esta heroica actuación ha dado al mando alemán tiempo y medidas cuya realización ha sido decisiva para la suerte de todo el frente Este.

Para cumplir esta misión, el sexto ejército alemán ha erido siempre, incluso cuando la aviación en el trayecto del cerco y de las operaciones, efectuando grandes esfuerzos y unfriendo grandes pérdidas, no estaba en condiciones de asegurar un abastecimiento suficiente de los combatientes por vía aérea.

La capitulación a la que el enemigo invitó por dos veces, fue orgulloosamente rechazada. El último combate se ha librado bajo la bandera de la Cruz Gamada, que ondeaba en las ruinas de Stalingrado, visible para todos.

Generales, oficiales, suboficiales y soldados han combatido hasta apurar el último cartucho. Han muerto para que Alemania viva. Su ejemplo será un modelo que ha de seguirse en el porvenir.

Divisiones del sexto ejército alemán están siendo nuevamente constituidas.—Efe.

ITALIA

Roma.—Comunicado italiano.

"En Tripolitania occidental se señalan acciones de reconquista".

En Túnez el enemigo ha continuado sus ataques, apoyados por fuego concentrado y por fuerzas motorizadas. Nuestras posiciones, han sido sólidamente mantenidas.

Fueron destruidos 18 tanques enemigos.

Doce aviones adversarios, por la acción de la DCA y 8 aviones que atacaron un aerodromo, han sido destruidos, por las tropas del Eje y el resto en combates aéreos.

Crotona fué atacada por aviones enemigos, cuya acción fué entorpecida por la DCA. Se registran víctimas, pero sin grandes daños.—Efe.

Roma.—Ampliación del comunicado italiano.

"La actividad valerosa de las unidades italianas que luchan eficazmente en los recientes combates del frente de Sicilia, ha suscitado estas mercedosas manifestaciones de apreciación del alto mando alemán".

El general de Cuerpo de Ejército Freiter, dirigió un mensaje al comandante de la División Rovenna, en el que le felicita por la eficaz colaboración de las armas de la referida división italiana con los camaradas alemanos.

Es un elogio, que emana de un general a cuyas órdenes combate la división Rovenna, constituye una exaltación de la actividad magnífica de todas las tropas italianas que toman parte en la gran batalla decisiva, actualmente en curso en el frente oriental.—Efe.

FINLANDIA

Helsinki.—Comunicado finlandés.

"Han sido rechazados los ataques enemigos contra dos puntos del sector del Istmo de Anurus".

En los demás frentes, sin novedad.—Efe.

INGLATERRA

Londres.—Oficialmente se anuncia que "Colonia" ha sido bombardeada la pasada noche por aviones del servicio británico de bombardeo.

Los aparatos arrojaron en veinte minutos cien bombas de cuatro mil kilos sobre la población.—Efe.

El Cairo.—Comunicado británico:

"Nuestras tropas han ocupado Setelen, a 10 millas al Oeste de Zuak y se mantienen en contacto con el enemigo que se retira en dirección a Pisida."

Han continuado sus ataques nuestros aviones contra los pequeños buques de transporte utilizados por el Eje en las costas tunecinas.

La noche del 1 al 2 del corriente ha sido destruido un bombardero alemán en un aeródromo de Sicilia.

De las operaciones mencionadas han regresado todos nuestros aviones.—Efe.

ESTADOS UNIDOS

Washington.—Comunicado del departamento de Marina:

"Sur del Pacífico: En el curso de los últimos días se han librado combates entre los buques de superficie y aviones americanos y japoneses en las Islas Salomon."

La incrementada actividad nipona indica el importante esfuerzo para reconquistar enteramente el dominio de la región de dichas islas.

Fuerzas norteamericanas y japonesas sufrieron algunas pérdidas.

No se facilitan ahora más detalles para no comprometer el éxito de nuestras futuras operaciones".

El portavoz naval afirmó por su parte que las afirmaciones niponas, sobre el resultado de las luchas son exageradas.—Efe.

AFIRMA TOJO QUE MEJORA POR DIAS LA SITUACION MILITAR

EL JAPON TIENE ASEGURADOS—DICE—TODOS LOS MEDIOS NECESARIOS PARA TERMINAR VICTORIOSAMENTE LA CONTIENDA

Tokio.—El Jefe del Gobierno, Genzo Tojo, pronunció ayer un discurso en la Cámara de Representantes.

"El japonés—dijo—no tiene aspiraciones territoriales respecto de los países de Suramérica, pero combatiré hasta el fin para lograr la destrucción de los Estados Unidos, en tanto este país insista en oponerse a los objetivos de guerra nipones."

En virtud de las victorias obtenidas el año pasado, el japonés ha establecido una sólida base para el victorioso.

Ya hoy es el japonés un país de propietarios muy superior a los Estados Unidos e Inglaterra, en cuanto se refiere a recursos.

El japonés tiene asegurados todos los medios necesarios para terminar victoriosamente la contienda gigantesca.

Mientras el potencial combativo del japonés aumenta en forma extraordinaria, la Gran Bretaña y los Estados Unidos se ven obligados a atajar los frentes, lo cual provoca que Norteamérica tenga que suministrar a todas las potencias que luchan contra el Eje, ininterrumpidamente, enormes cantidades de material y de abastecimientos.

En este momento crítico los Estados Unidos carecen de las materias primas más importantes para la producción de guerra, como caucho y estaño; prácticamente, pues, es imposible que los Estados Unidos aumenten la producción.

Me enorgullece—terminó diciendo—comprobar la evolución de la situación militar, que mejora de día en día en nuestro favor y aproxima al japonés a su objetivo final".

París.—Un comunicado especial de Berlín dice que terminó la lucha en Stalingrado.

Las tropas del sexto ejército alemán que defendían sus posiciones en la ciudad, han sucumbido hasta el último hombre ante el ataque constante de seis ejércitos bolcheviques.

BALEAR HOY ESTRELLITA CASTRO EN LOS MISTERIOS DE TANGER

Evite su CASPA Vitalice su CABELLO con CAPILON

SALA BORN

Gran Compañía de Comedia Bassó-Navarro

Hoy a las 10 noche

EXITO del juguete cómico en 3 actos, original de JOSE DE LUCIO titulado:

¡CONSUELATE, LAUREANO!

Mañana a las 6 tarde

¡CONSUELATE, LAUREANO!

A las 10 noche

ESTRENO de la Comedia en 3 actos

...y amargaba

Creación de MARIA BASSO y NICOLAS NAVARRO

TEATROS

COMEDIA EN EL BORN: HOY Y MAÑANA, ESTRENO

Respuesta anoche con éxito la vieja comedia "Felipe Derblay" que han visto ya y aplaudido varias generaciones. La compañía que actúa en el Born se prepara para ofrecer nuevos estrenos.

Esta noche a las diez tendrá lugar el de la comedia de José de Lucio, el autor de "¿Quién me compra un lio?", titulada: "Consuelate, Laureano!", obra que seguramente constituirá un formidable éxito de risa.

Mañana por la tarde se repetrará "Consuelate, Laureano!" y en la función nocturna se estrenará una de las comedias que mayor éxito ha obtenido en estos últimos tiempos en Madrid: "...y amargaba"

"Tosca", mujer que ama intensamente y se siente mordida a cada paso por los celos, no es una delatadora vulgar. Transida por el dolor de ver al hombre amado canalicamente martirizado, su gesto no es una reacción, sino una flagelación que no inspira desprecio, pero sí piedad.

Momento difícil en una obra éste en los procesos anímicos. Imperio Argentina lo salva magistralmente en su gran creación "Tosca", con una vibración temperamental que nos la revela en un aspecto completamente nuevo de su arte interpretativo.

"Tosca", producción de Scaleria Film en la que intervienen con nuestra gran "estrella" los actores Michel Simón y Rossano Brazzi, será presentada próximamente por Cifesa.

BALEAR

Es "Los misterios de Tanger" una película de intriga, de asunto folletinesco, uno de esos asuntos que el público busca y ve con agrado. En la cinta actúan cuatro destacadas figuras de nuestra cinematografía: Estrellita Castro, Manuel Luna, Raul Cancio y Pilar Soler.

Si técnicamente no se trata de una producción de primera fila, tiene, en cambio múltiples atractivos que la hicieron ver con gusto por el numeroso público que se congregó en el Bolear para su estreno.

MODERNO

Ultimo día de proyección de "Su mayor aventura" y "Su vida privada".

Mañana, un gran estreno con el marco atrayente de la selva de Ala-ka. Película de aventuras entre bosques y ríos y una fauna gigante: "Tunda". Completa el programa "El club de los suicidas".

RIALTO

Terminan con las de hoy las proyecciones de "La aventura del piso de arriba".

Mañana, presentación de John Payne y Mac Clark en la deliciosa comedia "Fuera sombra roja".

PROTECTORA

Se proyectan "Cargamento siniestro" y "Patrulla secreta".

ASTORIA

Al filmarse "Cuidado con lo que haces!" no se tuvo seguramente otra pretensión que la de ofrecer al público una hora de hilaridad, sin reparar en nada que pudiera entorpecer el empleo. Así ha sido, y la película del Astoria ha logrado magníficamente su objeto.

A lo estimó el público que asistió a su estreno, y así lo confirmará sin duda el que en días sucesivos, acudirá a ver sus proyecciones.

ACTUALIDADES

"Carnet de baile" y "Casino de París". Para mañana se anuncian "Eran siete hermanas" y "Margarita, Armando y su padre".

PRINCIPAL

A la serie de películas que han ido acumulando éxitos en la pantalla del Principal, hoy que agregará el estreno de hoy, que será seguramente uno más en la ya larga lista de las excelentes selecciones.

Se trata de la interesante producción "Al servicio del deber" magnífica cinta en que aparecen Chester Morris, Jane Wyatt, Charles Bickford, bajo la dirección de Sidney Salkow y a la que le dedicó la crítica de la capital elogios calorosos cuando en Madrid fué presentada por vez primera.

LIRICO

"Fedora" continúa cosechando triunfos, en la pantalla del Lírico. Sus proyecciones continúan hoy y mañana, y para el viernes se anuncia el ensaíonal estreno de la última y mejor película de Imperio Argentina: "Tosca" que ha elevado a nuestra primera artista cinematográfica a la categoría de estrella mundial.

LOS CELOS, ORIGEN DEL DRAMA "TOSCA"

Los amores de la artista Florida "Tosca", célebre en la Roma de 1800 y en la Corte de Nápoles, con el pintor Mario Cavaradosi, tuvieron un trágico desenlace a causa de los celos que dominaban a la cantante. Los celos arteralmente alimentados por los esbirros políticos, hicieron que "Tosca" descubriera inconscientemente el rostro de su amado, simpatizante con el movimiento de los Jacobinos, y más tarde su gran pasión de amor y horror de ver a su amado sufriendo los más crueles suplicios, fueron el móvil de su delación.

Las fabulosas pérdidas de los soviets

DIVISIONES DE 16.000 HOMBRES, QUEDAN REDUCIDAS A TRES O CUATRO MIL

Berlín.—Importantes órdenes del tercer ejército soviético han sido cogidas por los soldados alemanes en el frente del Este.

Según tales documentos las pérdidas rusas son extraordinariamente elevadas.

Varias divisiones rojas que llegaron al frente a primeros de Enero con efectivos superiores a 16.000 hombres, han quedado reducidas a tres mil y cuatro mil individuos.—Efe.

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

LIRICO El drama de Sardou TOSCA magistralmente interpretado por VIERNES ESTRENO IMPERIO ARGENTINA HOY Y TODOS LOS DIAS GRAN EXITO FEDORA con LUISA FERIDA y AMADEO NAZZARI